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sá gokat a munkanemekkel fog lal -
ko zó szabványok tartalmazzák.

3. „Az MSZ 24803-6-3 terve -
ze t e összesen 24 tulajdonságot, illet -
ve hi bát sorol fel, ezzel túl bonyo -
lult tá és áttekinthetetlenné teszi a
célt (a kö ve telmények betarthatósá -
gát), te hát a szabványok nem törek -
sze nek rö vid, tömör megfogalma -
zás ra.”

Válasz: Ahhoz, hogy ma Magyar -
or szágon az építõiparban ne lehes -
sen visszaélni a rövid szövegek adta
„le hetõségekkel”, sajnos nagyon
rész letes, pontos leírásokra van
szük ség.  Az MSZ 24803-1 felépítése
egy szerû és átlátható, a bonyo lult -
ság hatását csupán a vizsgálati
szem  pontok sokasága jelentheti. Ez
 azon ban elengedhetetlen a szerke -
ze tek megjelenési módjának egyér -
tel mû meghatározásánál. 

Szabvány alkalmazásával kap -
cso  la tos észrevételek

1. „Az eltakart szerkezetek
meg  fe lelõsége nem függ a megjele -
né  si módtól. Esztétikai követel mé -
nyei nincsenek, így a szabvány soro -
zat az eltakart szerkezetekre nem
kel  lene, hogy vonatkozzon.”

Válaszok:
a. Ha egy eltakart szerkezet

(pél dául: vasbeton fal) a vonatkozó
szab vány szerint nem felel meg az
elõ írt követelménynek, akkor vár -
ha tóan a követõ szakma (például:
va kolás) csak jelentõs pótmunka
árán tudja az általa készített szer ke -
zet (vakolat) megjelenési módjára
elõ írt követelményt teljesíteni. Ezt a
probl émát próbálja a szabvány so ro -
zat kiküszöbölni. 

b. A kivitelezõi gyakorlat sze -
rint gyakran nem vesznek át szerke -
ze teket csak az esztétikai nem
megfelelõségre hivatkozva (például:
pórusosság a betonfelületeknél). A
szabványalkotók célkitûzése, hogy
olyan szabványsorozat jöjjön létre,
amely minden esetben – az eltakart
szer kezetek esetében is – szabá -
lyoz za a szerkezetek tervezésének
és átvételének követelményrend -
sze rét.

Látszóbeton

A betonfelülettel szemben
támasztott követelmények
3. rész: Új gondolatok a
szabványosításban - szemléletváltás
KAPU LÁSZLÓ – HERMANN JÁNOS

Szabvány és Minõség Mérnökiroda Kft.

Az áprilisi számban megkezdett gondolatokat a szerkezetek megjelenési módja
sza bá lyozásának szükségességérõl most a szabványosítási folyamat közben érke -
zõ szakmai kritikák és észrevételek bemutatásával folytatjuk. Az alábbi váloga tás -
ban néhány, a legérdekesebb kérdésekre vonatkozó, az új szemléletet tükrözõ
véle ményt adunk közre.

A szabványosítás folyamata
Mi vezeti rá az építõipar résztve -

võ it, hogy az eddigi szabványok
szem léletétõl eltérõ, új szabályozást
hoz zanak létre? Egyrészt a folyamat -
sza bályozás igénye, másrészt az új
mû szaki megoldások megjelenése,
és nem utolsósorban megfelelés az
uniós elvárásoknak. A CEN által
köz  zétett szabványokat minden tag -
ál lamnak 6 hónapon belül köte le zõ -
en be kell vezetni, honosított nem -
ze ti szabványként. A hazai gyakor -
lat szerint nem feltétlen magyarul. 

A bevezetett szabványok jellem -
zõ en az európai építési termék di -
rek tívában megfogalmazott általá -
nos követelmények, vagy más né -
ven lényeges követelmények telje sí -
té  séhez kapcsolódnak. Nemzeti
szin ten szükség lehet az elõírások
szi gorítására, azokon a területeken,
ahol az európai szabvány ezt meg -
en gedi, hiszen a CEN által közzétett
szab vány a szakma által minimum
elõ írásként fogható fel. A tagálla -
mok által készített belsõ szabályo -
zá  sok lehetnek nemzeti mellékle -
tek, tiszta magyar szabványok vagy
egyéb mûszaki elõírások. Szabvány -
kiadvány esetén a szabályozásokat
szak értõi javaslattétel alapján a
Magyar Szabványügyi Testület kere -
tein belül mûködõ mûszaki bizott -
sá  gok egyeztetéseit követõ kon -
szen zus eredményeképpen a Szab -
vány ügyi Közlönyben lehet közzé -

ten ni.  A bi zot tsági üléseken a részt -
ve  võk kri ti ká kat, és eltérõ vagy
pon tosí tó véle mé nyeket közölhet -
nek, amelyeket a bi zottsági ülése -
ken meg kell vitatni. A közös véle -
ményt bele kell fog lal ni a szabvány -
ter vezetbe. Az alábbi kri tikák és a
kri tikákra adott vála szok segítik
meg érteni a szabá lyo zás új gondo -
latait.

Általános kritikák
1. „Nincs értelme annak, hogy

csak az elkészült szerkezet köve tel -
mé  nyeit fogalmazzuk meg és adjuk
ki, mert ahhoz, hogy a követel mé -
nyek teljesíthetõk legyenek, az épí té si
feltételeket, elõírásokat, a fel hasz nál -
ható anyagok minõségét, a be épí tés
módját stb. is ki kell dol goz ni.”

Válasz: A szabványtervezet felté -
te  lezi a ”mûszaki követelmények”
(a be épített anyagok megfelelõsége,
tech nológiai utasítások betartása,
üzem szerû mûködés stb.) pontos
be tartását, de semmiképpen nem
szab újakat. Ezen elõírások betartá -
sá nak hiányában a minõsítés nem
le hetséges. A felvetett problémákat
töb bek között a technológiai uta sí -
tás ban kell meghatározni.  

2. „Nem lehet megfogalmazni
min    den munkanemre egységes eljá -
rást.”

Válasz: Valóban, az MSZ 24803-1
a folyamat logikai felépítését hatá -
roz za meg, az egyes szakági sajátos -
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2. „A szakági szabványokban
egy ér telmûen kell jelölni az eltakart
és a nem eltakart felületekkel kap -
cso   latos elvárásokat.”

Válasz: A szabványsorozatban az
összes követelményszint egyen ran -
gú, nincs megkülönböztetve, hogy
pl. a KÜLÖNLEGES követelmény -
szint csak a takaratlan szerkezetekre
vo nat kozna. A szerkezetre vonat ko -
zó elõírásokat minden esetben a
ter vezõ nek kell meghatároznia. 

Vizsgálattal és minõsítéssel
kap csolatos kritikák

1. „Szemrevételezéssel nem le -
het eldönteni egy szerkezet megfele -
lõ ségét.”

Válasz: A szemrevételezéses (te -
hát mérés nélküli) ellenõrzés csak a
vár hatóan hibás szerkezetek fel de rí -
té se/megkeresése érdekében törté -
nik. Ha a minõsítõben a legkisebb
ké tely is felmerül, akkor elõ kell
ven ni a mérõeszközöket! Ha pedig
a szabvány ismerete és a méréssel
el töltött hosszú évek gyakorlata
alap ján szemrevételezéssel (tehát
konk rét mérés nélkül is) is el tudja
dönteni a minõsítést végzõ a szer -
ke zet megfelelõségét, akkor a saját
fe  le lõsségére tegye meg. 

2. „A vizsgálandó felület mé -
rõ  léc cel történõ vizsgálata jobban
meg  mu tatja a felület hullá mos sá gát,
a lokális helyeket, mint a vizs gá -
 latoknál használt távtartós mé rõ léc.”

Válasz: A megjegyzéssel egyet ér -
tünk. Az MSZ 24803-1 errõl rendel -
ke zik: „A szemrevételezés alkal má -
val a gyors, hatékony munkavégzés
ér dekében a szemrevételezõ bár mi -
lyen segédeszközt használhat (se -
géd léc, nagyító, fényképezõgép
stb.), vizsgálni azonban csak az
MSZ 24803 szabványsorozat megfe -
le lõ elemében meghatározott vizs -
gá lati módszerek szerint szabad.”

3. „Miért csak a vizsgálati egy -
sé get kell mérni?”

Válasz: A minõsítõ szakember
fe le lõssége, hogy a szerkezet mek -
ko ra hányadát vizsgálja.  Az MSZ
04-800-as mintavételezési szabályait
is alkalmazhatja (a szabvány ezt

nem korlátozza), de a teljes szer ke -
zet minõségét kell felelõsséggel
meg  ha tároznia. 

4. „A vizsgálati módszereknél,
a felületi egyenletesség, hullámosság
mé  résénél nincs tájékoztatás arra
vo  natkozóan, hogy hány helyen kell
a segédegyenestõl lemérni a távol sá -
got, amelyek közül majd ki kell vá -
lasz  tani a legnagyobbat és a leg ki -
seb bet.”

Válasz: Az ellenõrzés logikája az,
hogy egy szerkezetet ott kell mérni,
ahol a tûrési értéket meghaladó el -
té  rés várható. A kiemelt vizsgálati
egy  ségen is - ezen logika alapján -
oda kell helyezni a távtartóval fel -
sze  relt lécet, illetve a távtartóval fel -
sze relt léc mentén ott kell mé ré se -
ket végezni, ahol a hiba maximu -
mát feltételezzük (+ és – irányban).

5. „Minden egyes mérési ered -
mény feleljen meg?”

Válasz: Igen, a mai európai mû -
sza  ki gondolkozás ezt diktálja, sza -
kí   tani kell a statisztikai számí tá so -
kon alapuló minõségi osztályo zás -
sal. 

6. „Az MSZ 24803-6-3 szab -
vá ny  ban miért teszünk különbséget
zsa  lu zattal érintkezõ és zsaluzattal
nem érintkezõ felületek tûrési értékei
kö  zött?”

Válasz: „...a szabványok a tudo -
mány és technika olyan elismert
ered    ményeit testesítik meg, olyan
kö ve  telményeket és módszereket

tar talmaznak, amelyek a gyakor lat -
ban beváltak és egy-egy szakterület
leg jobb szakembereinek alapos és
kö  rül tekintõ munkájával készültek”.
A jelenleg alkalmazott tech no ló gi -
ák, anyagok, segédszerkezetek
(zsa   lu zat) és a szakemberek legjobb
szak  tu dása és odafigyelése mellett
má  sok lesznek az elkészült felü le -
tek kel kapcsolatban elvárható köve -
tel mények pl. a zsaluzott és nem
zsa luzott szerkezetek esetében.
Ezért határoz meg más-más el vár ha -
tó tûrést a szabvány. Az európai
szab ványok iránymutatása is ezt a
fel osztást követi.

Befejezés
A cikksorozatban - egy új szab -

vány sorozat bemutatása kapcsán –
ar ra szeretnénk felhívni a figyelmet,
hogy szabályozások alkalmazásánál
ne csak az ismeretlent, a több mun -
kát igénylõt vegyük észre, hanem
hasz náljuk ki a szabványok adta
le he  tõségeket: a kiszámít ható sá -
got, a biz tonságot. 

A szabvány természetesen nem
„cso dafegyver”, automatikusan nem
old meg minden problémát. Alkal -
ma zásával nem fognak varázsütésre
pon tosan kifizetni minden vál lal ko -
zót. Használatuk esetén azonban a
mû szaki bizonytalanságok, a viták
je lentõsen csökkenni fognak!

Ehhez azonban ismerni kell a
szab ványokat…
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Hermann János (34) építészmérnök. Szakterülete: generál -

ki vi telezés, mûszaki ellenõrzés.

A Magyar Szerkezetépítõ Vállalkozók Szövetsége megbízá sá -
ból elkészítették a 2010 májusában megjelent szabvány soro -
zat (MSZ 24803 Épületszerkezetek megjelenési módjának
elõ írása) elsõ két szabványát (Általános elõírások, Monolit
be ton- és vasbetonszerkezetek megjelenési módjának elõ írá -
sai).

Kapu László (50) építõmérnök, mérnök-közgazdász. Szak -
te rü lete: monolit vasbetonszerkezetek kivitelezése, zsalu za -
tok technológiai kérdései.
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